
O „MICROMONOGRAFIE" A SALAJULUI PUBLICATA J~A 1868 ÎN 
PAGINILE GAZETEI „Jt'EDERATIUNEA" 

Federaţiunea de sub redacţia lui Alexandru Roman, publică, în primul 
ei an de apariţie, 1868, un articol intitulat „ Una privire fugitivă preste is
toria politico-naţionale a românilor din Selagiu"1• 

Articolul a trebuit să apară împărţit în 6 numere de gazetă deoarece 
era prea extins pentru spaţiul modest al unei foi româneşti ce apărea la 
Budapesta. 

1-Iaterialul, istoric şi politic în acelaşi timp, este o adevărată micromo
nor,rafic a Sălajului. Din păcate, ea nu este semnată decît cu pseudonimul 
„ Un român armalist"2• 

Deşi autorul doreşte să-şi menţină anonimatul, putem presupune că 
este vorba de tînărul George Pop de Băseşti, el însuşi dintr-o familie de no
bili români armalişti3. De altfel, ca un indiciu în plus, el oferă în acest ar
ticol şi unele date inedite despre un reprezentant al familiei sale, Petru Pap 
de Băsesti. 

Acu;n în 186i - 1868 George Pop îşi începuse activitatea publică şi 
politică; va ocupa funcţia de primpretor4 şi va colabora la Concordia şi 
apoi la F cderaţiunea (întreţinînd şi mai tîrziu relaţii excelente cu redactorul 
Alexandru Roman). Avea 33 de ani şi se pregătea să devină deputat în
parlamentul de la Budapesta, unde românii din Sălaj nu aveau nici un repre
zentant. Educaţia şi poziţia familiei sale îl îndreptăţeau la un astfel de pro
iect. El se va şi realiza cîţiva ani mai tîrziu în 22 iunie 18725 • 

„\iicromonografia" apare la rubrica „Foişoara" constituind o reală 
contribuţie la istoria românilor sălăjeni atît pentru evul mediu, cit mai ales 
pentru 1848 şi pentru perioada dintre revoluţie şi dualism. 

Lucrarea apare în preajma dezbaterilor parlamentare privind cauza na
ţionalităţilor şi aceea a organizării comitatelor. George Pop, prin publicarea 
acesteia, urmărea două obiective: primul, ca deputaţii români să preia 
respectivele informaţii şi să apere pe cei 100.000 de români sălăjeni, şi al 
doilea, „a mai trezi din somn pe fraţii sălăjeni", adică impulsionarea acti
vităţii politice din Sălaj. 

Dă dovadă de multă modestie cînd declară că ar fi lăsat pe altcineva 
să scrie lucrarea respectivă, însă se justifică prin faptul că o astfel de operă 
era absolut necesară, dar mai ales urgentă. 

Preocupările sale privind Sălajul se pare că erau mai vechi şi mai ex
tinse, şi că dispunea de un remarcabil material documentar (presupunem că 

1 Federaţiunea, I, nr. 71 din 9/21 mai 1868, p. 278-279; nr. 72 din 11/23 mai, p. 282; 
nr. 73 din 12/24 mai, p. 286- 287 ; nr. 79 din 25 mai /6 iunie, p. 310 ; nr. 80 din 26 mai/7 
h:uie, p. 314; nr. 81 din 28 mai/9 iunie, p. 318-319. 

• Ibid., nr. 81 din 28 mai/9 iunie 1868, p. 319 
a I. Georgescu, George Pop de Băseşti, Oradea, 1935, p. 12-16. 
• Idem, op. cit„ p. 29. 
'Idem, op. cit„ p. 36. 
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aparţinea familiei sale). În acest sens, George Pop de Băseşti, într-o noţă, 
promite o mai detaliată şi mai susţinută colaborare privind Sălajul, promi
siune la care Al. Roman, ca redactor îi şi răspunde pe Ioc într-o paranteză, 
confirmînd că respectivele corespondenţe „·rnr fi bine venite" 6 • 

Textul are şi cîteva note interesante ce completează considerabil con
ţinutul, pe care le redăm integral. 

În transcrierea textului tipărit în Federaţiunca, nu modernizăm ter
menii arhaici, însă îndreptăm tacit unele greşeli de tipar. 

În final, autorul, deşi, nu dă soluţii cu privire la înlăturarea piedici
lor puse progresului şi dezvoltării naţionale, propune totuşi, ca pînă la o 
consultare generală a românilor din Austro-Ungaria într-un Congres Naţio
nal, în cele două probleme vitale 1) chestiunea naţionalităţii şi 2) aceea pri
vind organizarea municipiilor, sălăjenii să iniţieze o întrunire politică în 
care, consultîndu-se, să redacteze un Pronunciament demn de a fi luat în 
considerare. 

Propunerea era interesantă, dar nu surprinzătoare, avînd în vedere 
că autorul însuşi se afla sub influenţa directă a Pronunciamentului de la Blaj 
din 3/15 Mai 18687, publicat de F ederaţiunea în acelaşi timp cu articolul său 
şi semnat apoi şi de numeroşi sălăjeni intelectuali. 

Nu este de prisos să ştim că propunerea aceasta a avut ecou şi finali
tate, redactîndu-se şi publicîndu-se un astfel de document. El se intitula : 
„Petiţiunea românilor subcodreni din Selagiu pentru deslegarea urginte 
a cestiunei naţionale, în sensul proieptului de lege făcut de deputaţii români 
şi sîrbi din dieta Ungariei" şi semnat de „fruntaşii inteligenţei române de 
sub codrul Sălajului"s. 

Atunci cînd la începutul micromonografiei cu aspect de memoriu po
litic, autorul se întreba dacă îşi va atinge scopul, cel puţin din acest punct 
de vedere, trebuie să constatăm, că evident, şi l-a atins. Şi acest „Pronun
ciament" al sălăjenilor, ca şi acela de la Blaj, a fost un act deosebit de com
plex şi tranşant. 

Redactarea şi prezentarea sa de către deputatul A. Medan în şedinţa 
dietei din 28 octombrie 1868, a fost şi el un act politic important. „Pe
tiţia" consemna un mare adevăr al vremii, acela că, de-a lungul terito
riului locuit de români, de la Tisa pînă la Carpaţi" nu se vedea decît „asu
prirea şi ignorarea naţiunei române". 

Datele şi aprecierile, unele noi şi intersante, cuprinse în articolul- mi
nimonografie şi „pierdut" între miile de pagini ale atît de rarei gazete Fc
deraţiunea, justifică incontestabil, republicarea acestui „document" is
torico-politic al vremii. De remarcat că acest memoriu a şi jucat un rol im
portant în mişcarea naţională a românilor sălăjeni, dinamizînd-o efectiv. 
El a constituit şi un îndreptar bun pentru discursurile deputaţilor români 
din dieta de la Budapesta. 

Pentrn cercetătorii de azi ai istoriei locale, privind mai ales această 
parfe a României, restituirea documentului este, credem, benefică, înbogă-

6 Federaţiunea, I, nr. 71 din 9/21 mai 1868, p. 279. 
7 lbid., nr. 73 din 12/24 mai 1868, p. 285-286. 
8 lbid., nr. 158 din 29 oct./10 nov. 1868, p. 623-624. 
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ţind incontestabil, fondul de informaţii. El constituie totodată şi o dovadă 
în plus a eforturilor constante şi supraomeneşti desfăşurate de-a lungul 
secolelor de stăpînirea maghiară de a slăbi sau anihila prin orice mijloace 
elementul etnic românesc din Sălaj. 

GELU .VEA1vIŢU 

..\!VEXÂ.: 

Una privire fugitive< preste istoria politico-naţi;rnaie a românilor din Selagiu 

Am cugetat a fire de lipsă ca în ajunul dezbaterilor dietale asupra cestiuneî naţiunall
tăţilor şi ceea a organizării comitatelor, să scriu ceva despre acest ţinut, fiică rrtpită de la 
mama ei Transilvania. 

Scopul meu proxim e, ca nefiind noi românii sălăgieni, la număr preste 100 mii, repre·· 
zentaţi la dietă nki prin un deputat din sinul nostru, cel puţin, ceilalţi deputaţi români <le 
prin alte cercuri, luînd cunoştinţă despre noi, la locul şi la timpul său, în desbaterile dietale, 
să apere şi cauza noastră, iară cel ultime, a mai trezi din somn pre fraţii sălăgieni, a-i scoate 
din amorţeală, la care i-a adus, nu nepăsarea, au chiar desperarea, ci amărăciunea înfiptă 
în inima lor prin încelările cele dese a politicei secante ce-şi luă atitea feţe de la anul 18ti0 
încoace, a-i provoca la o activitate demnă de un popor ce-şi· voieşte mîntuinţa şi fericirea; 
oare ajunge-mi-voi scopul? urmările vor arăta. 

Din parte-mi voios a-şi fi lăsat astă sarcină, de altmintre plăcută, altor compatrioţi de 
ai mei, cari mă întrec în poterile fizice cit şi cele spirituale; timpul însă e suprem, cauza 
noastră publică naţională arzătoare ! 

I 

N oliţe preliminare 

Voind a scrie ceva despre trecutul politic naţional al românilor din Sclagiu, înainte de 
a descinde în meritul lucrului, cuget că nu va fi superfluu, mai ales pentru cei care nu cunosc 
de aproape aceste părţi, a premite cîteva notiţe topografice, etnografice, şi, prin treacăt, 
unele istorice despre Selagiu, în general. 

Selagiul, care după împărţirea politică, constă din două comitate, anume: Crasna şi 
Solnocul de mijloc, mărginit fiind de către miazăzi cu comitatul Clujului şi al Dobîcei, de cătră 
răsărit cu Chioarul, miază-noapte cu comitatul Satmarelui şi la apus de către cela al Biho
rului, - are una situaţiune pre cit de romantică pre atît de favoritoare; el nu are nici cim
piile cele vaste ale Ungariei, nice dealurile cele sterpe ale Transilvaniei; el e una cunună mică 
în vechia patrie a colonielor lui Traian, înfrumuseţată cu văi, şesuri şi dealuri tot fructifere, 
şi spre mărirea frumuseţii şi a copiozităţii, dotat de la natur{1 cu multe ape minerale :;;i 
păduri grandioase, şi de la acest deset de pftduri şi-a căpătat şi numele de Selagiu încă ele 
la legiunarii lui Traian, căror - precum atestă monumentele <le pre aici şi ruinele cetăţilor 
de la Ortelec, Chegea, Giacu şi '.\Ioigrad (în Solnccu tle med.) de la Sucetate şi Halmagiu 
(în Crasna), iară Tiheu, Romitia şi Buciumi la marginea Selagiului de către miazăzi în poala 
'.\Ieseşului1 le-a fost iubit şi cu iubire şi tărie romană l-au şi apărat. Aşa este, acei legiunari, 
au ·numit acel ţinut frumos şi copios, în limba lor proprie, <lupă natura şi poziţiunea lui cu 
nume de Selvaggio - lcc păduros şi tufos; - acest nume erezit de la striimoşi, l-a conseryat 

1 Ar fi de dorit foarte ca arheologii şi istoricii rom;mi sft scruteze mai de aproape aceste rui
ne de cetăţi, cari mai sustau încri specialmente cele de la Sucetate. în nişte muri grandioşi. în 
înălţime de mai multe orgie; iar ba.serica românăl din Hălmagiu aflată după tradiţiune în mij
locul· pădurilor grandioase - mai sustă şi astăzi întreagă cu forma ei cea antică, punîn<lu-i-se 
numai turnul după modul creştinilor. 
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poporul român cu multă scumpătate, ma nice limba diplomatică nu s-a atins de el, - precum 
adeseori se atinge de multe preţioase ale poporului, - ci-1 uzită pînă astăzi cu numire de 
„Silvania"•. 

Populaţiunea Selagiului 

Populaţiunea Selagiului, care are un teritoriu de 59 m. O. constă din 156.844 su
flete, dintre care 2/3 părţi sunt români, 1/3 părţi maghiari, iudei, armeni, slovaci şi ţigani; 
şi în special, Solnocul mediu pe un teritoriu de 40 m. O 111.380; iară Crasna pre un te
ritoriu de 19 m O 54.464 locuitori. 

Schimbările politice ale Selagiului 

~Ietamorfozele politice prin care a trecut Selagiul. sunt multifarie, căci părăsind Aure
lian Dacia Traiană, şi lăsind-o pradă barbarilor, aceeaşi soartă crudă a ajuns pre coloniele 
romane din Selagiu, ca pre celelalte din Transilvania, Banat, şi Panonia. Ieşind barbarii din 
Dacia şi prinzînd iarăşi coloniele romane frinele gm·ernării ţării la mină, nu într-un stat, 
precum devea după puseţiunea etnici't şi topografică ce avea Dacia, ci spre nefericirea lor, în 
mai multe staturi mici, Selagiul a venit sub domnia antecesorilor lui Menomorot, dinpreună 

cu Maramureşul. cu ţara Oaşului şi cu cea a Crişului. Xu e mirare dară. dacă ocupînd maghia
rii deja Panonia, Selagiul dinpreună cu ţările atinse, după moartea principelui român, a cih.ut 
victimă celui tare, adică regilor Panoniei. şi numai după căderea acesteia de la Mohaci în 
1526. vedem acest ţinut, şi succesiv şi celalte părţi ale Daciei. mărginaşe cu Panonia propia 
numită. venind sub domnia principilor Transilvaniei, cari acum după subjugarea Ungariei de 
către Turci, voiau în tot modul a mai susţinea independenţa Transilvaniei - Daciei centrale. 

După catastrofa nefericită de la '.\Cohaci pînă la anul 1848, aceste părţi au suferit multe 
rnlamităţi, soarta lor politică a fost precît de fatale. pre atît de curioasă; ele au fost mărul 
de ceartă, între principii Transilvaniei şi între regii Ungariei, respectiv împărăţia sacrului im
p~riu germano-roman; ele sen·eau mai totdeauna de condiţiuni de pace după careva bătaie 
între rivalii numiţi, şi după ce a \·enit şi Transilvania la anul 1688 sub sceptrul habsburgic, 
a fost materie însemnată de dezbateri dietale şi note diplomatice, între marele principat al 
Transih·aniei şi remnul Ungariei. 

Ungaria pretindea anexarea lor şi pentru aceasta trimetea şi brachiu, iară Transilvania 
se opunea, aşa cit numai la anul 1848, - dupl1 trei secte de ani, - atunci cînd şi uniunea 
Transilvaniei cu Ungaria s-a decretat prin forţă, vedem acest ţinut. politiceşte anexat Unga
riei. După ce în anul 1849 oştirile alor doi potentaţi, puseră capăt independenţei scurte a 
Ungariei, eară vedem Selagiul incorporat Transilvaniei pină în an. 1861, cind prin un decret 
se reanexă t"n~ariei3 . 

II 

Viaţa naţională şi mişcăminft>le politice ale românilor din Selagiu 

După aceste notiţe preliminare, vine acum a vorbi despre viaţa naţională şi mişcămintele 
politice ale românilor selagieni, din vechime pină in timpurile mai recente; mărturisesc că, cînd 
apucai pana în mină pentru de a scrie despre Selagiu, nice decît nu cugetam să mai fac 
ceva noţiuni din vechime, ci numai voiam să fac publicului român cunoscut, că cum stăm 
noi românii selageni, în prezent, cu naţionalitatea română; convingindu-mă însă întru aceea. 
că scrierea mea, dacă nu aşi atinge ceva din vechime ar fi prea defectuoasă, m-am deţăr
murit a face citeva noţiuni, atît din seclii trecuţi pînă la an. 1848, cit şi de aci pînă la an. 
1861, şi numai apoi să descriu starea noastră prezentă; se poate că publicul cetitor jva cugeta 
a fi fără de folos a face una căutătură şi îndărăt, se poate că se va exprima că: ce avem 

• Poporul maghiar încă a adoptat numirea română în cuvîntul, după idiomul lui „Szila
gysag". 

8 Întimplări mai detaiate despre Selagiu ca parte incorporată şi neîncorporată, din mo
ment în moment, avîndu-le la mină, de vom trăi, cu indulgenţa dtale, ll-le Redactor, pot urma. 
(Vor fi binevenite R.). 
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noi cu starea voastră trecută, aceea o ştim noi cu toţii, ea a fost identică cu cea a noastră, 
a tuturor, aceeaşi crudă soarte vă a apăsat pre voi selagienii, ca pre noi, sub acel jug al 
feudalismului vi s-au înstrîmbat spatele ca şi la celelalte colonie romane de sub coroana lui 
S. Ştefan; noi aşteptăm să ni spui cum staţi acum, si'i Yă vedem că voi mergeţi înainte sau 
staţi pe loc? ca aşa să putem judeca, că Yvi fire-aţi demni a fi părtaşi aspiraţiunilor de liber
tate şi independenţă naţională pentru care legiunarii lui Traian păr{1siţi de ciitră nefericitul 
Aurelian de atîtea secule au luptat şi încă mai luptă, au oare chiar meritaţi soartea în care vă 
a adus dualismul maghiaro-nemţesc? se poate că iubiţii cetitori aceste le vor reflecta, io însă 
rămin pre lingă propusul meu, şi zic că: 

Intru adevăr, introducîndu-se iobăgia prin regii Ungariei succesivamente cinel mai aspră, 
cînd mai grea, şi devenind românii prin aceea, din proprietari liberi, sclavi ai feudaliştilor, 
sub acel jug au lancezit selagianii ca şi ceilalţi fraţi ai lor; au fost însă unele momente în 
viaţa lor naţională, cari cu atît vin a se lua în consideraţiuni mai de aproape, cu cit clin 
documentele vechi nu aflăm, că ei şi după moartea domnului lor naţional sub regii Ungariei 
şi resp. sub principii Transilvaniei ar fi format cnezaturi şi districturi naţionale, sub cnezi, 
căpitani şi voivozi naţionali, bună oară, ca maramureşenii, chiorenii, bănăţenii, haţeganii şi 
făgărăşenii etc., - pre lîngă calamităţile ce le-au suferit în comun românii pre tot locul, este 
una diferenţă intre suferinţele selagenilor şi între cele ale fraţilor din celelalte părţi ale Daciei. 
a căror urme şi cînd nu le am afla scrise în istoria patriei, le-am putea decopia foarte fidel 
din doinele şi horele lor, de pre imaginea şi temperamentul lor, pentru că aceste sunt un specul 
und·e ochiul scrutătoriu va ceti nu numai mărimea suferinţelor ci şi cea a apăsării şi a rezb
tenţei. 

Cetăţile arădicate de strămoşii lor pentru apărarea micei cunune a Daciei în intru şi în 
marginea Selagiului, erau deja dărimate <le barbari, sufletul lor frînt pentru pierderea domnu
lui lor şi prin el independenţei naţionale; ei erau ca arborele în mijlocul vastei cîmpii, pre ei 
nu-i apărau cnezii, căpitanii şi voivozii lor proprii; ei sufereau numai şi suferind sperau; 
pre ei, nu cetăţi, nu legile lor naţionale şi municipale, ci numai braţele lor i-au apărat, !'ari 
acum semînau mai mult ramurilor arborelui izolat şi expus furtunilor grele•. 

Lupta• lor a fost îndoită, aci devea să se apere în contra tiranilor feudali de acasă, aci 
să apere patria întreagă în contra neamicului comun; ei respingeau sub regii Ungariei pre 
tătari, mai apoi sub principii Transilvaniei pre turcii cari se aieptau de la Oradea Mare şi 
Dobtiţin spre Selagiu ca fiara spre prada ce şi-o ia în goană, api'1rau pre opresorii lor in 
cîmpul luptei comune, în contra invazorilor, şi după finitul luptei, în semn de recunoştinţă, 
în lipsa vitelor, veneau ei prinşi la aratru de către acei pre cari, înainte de cîteva sute rle 
ani, i-au fost primit ea pre oaspeţi, ca pre fraţi. 

Şi cine ar putea descrie suferinţele românilor selagieni <le pre timpul curuţilor şi a 
lobonţilor? zelul ce l-au avut imperatorii nemţi, ca regi ai Ungariei, de a ocupa Transilvania, 
şi prin aceea a întregi coroane deja dobîndită după bătaia de la 1-lohaci; de altă parte, 
eroismul ardelenilor de a combate atacurile nemţilor încuscriţi acum cu aristocraţia Ungariei, 
e cunoscut în general, şi nu mai puţin pretenţiunea principilor transilvani la titulul de regi 
ai Ungariei, precum şi vărsările de sînge, ce au urmat de aci; să nu lăsăm din vedere nici 
împrejurarea tristă, că locul transenale al armatelor transilvane către l:ngaria şi al celor nem
ţeşti către Ardeal a fost Selagiul, campiele selagianilor se devastau cînd prin armata ardele
nilor, eînd prin a unguro-nemţilor, fruptele şi casele lor deveneau pradă, şi arse eînd de 

• Szilâgyi. .. 
•Nota care se începea cu cuvîntul „S;dlagyi", de la finea foioaşei din numărul trecut, 

nefiind din smintă, tipărită decît în o parte, o reproducem, şi facem să urmeze întreagă: 
Szilâgyi, cumnatul lui Huneadi, deşi a fost clin sîngele coloniilor romane, ajungind la ono

ruri mari, şi depunînd jurfunîntul pre legile ce condamnau la jugul perpetuu pre fraţii săi, şi-a 
fost uitat sau nu ştia deloc că strămoşii săi odinioară nu cunoşteau feudali şi iobagi, ci numai 
proprietari liberi, nice foruri deosebite pentru domni şi altele pentru iobagi, ci numai un pretor 
pentru toate clasele <le oameni; în el nu era îndemn pentru libertatea fraţilor săi, ci numai pen
tru mărirea sa personală; şi cu atît mai puţin avem să eercăm aceste calităţi in aventurierul ro
mân Dragu, care de la finitul seclului al 13-lea - venind din România - ii vedem figurind 
prin toate părţile Vngariei, precum şi ale Transilvaniei ; nepoţii lui au fost cei mai aprigi apără
tori ai calvinismului şi persecutori ai religiunei străbune; îi vedem ca voievozi ai Transilvaniei, 
comiţi prin mai multe comita te, prin Ungaria şi Transilvania, şi în urmă pre Giorgiu Dragu (Drag
fi) îl aflăm în 1555 comite suprem al Selagiului (a<lecă al Crasnei şi Solnocului), însurat cu Anna 
Bathori de Somly6; nu au avut însă românii selagiani în el nice una bucurie. 
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unul, cind de altul, iar sîngele lor se vărsa cind în Ungaria, clnd in Transilvania pentru ambi
ţiunea nemţilor; nenumărate şi imense au fost suferinţele poporului român din Selagiu, răs
plata însă prea puţină: una simplă literă armată pentru unii. şi în cazuri rare cite una dona
ţiunală, prin cari necum să dobîndcască poporul ceva, ci din contră pierdea, pentru că cu 
desele imunităţi, ce se confereau la ciţiva indivizi, la suferinţele fizice se mai adăugeau lovi
turi şi suferinţe morale; prin acele imunităţi se despărţea fiu de tată, frate de frate; intre 
cei ce se iubeau mai nainte, şi prin acea iubire uniţi în puteri se luptau contra atacurilor 
comune, acum domnea odiul şi invidia; interesele lor nu mai erau identice, corpul poporului 
român sfîşiat în două, una parte glebae adstricta, sclavă - cealaltă liberă şi admisă pînă la 
careşiva grad de onori publice; - e o infernală politică aceasta, a face din popor liber, odată 
sclav, şi după ce în sclavie i s-a frînt virtutea şi stins din memorie libertăţile lui cele vechi 
- „etiam fera animalia dum clausa teneas, virtutis obliviscuntur" Tacitu - a elibera pre 
una parte ca cu atît mai uşor să poată nimici întregul! O probă destul de grea pentru limba 
şi naţionalitatea românilor în genere, şi specialmente, pentru românii selagieni, şi nu e mi
rare, dacă, precum prin alte părţi ale Daciei de sub coroana lui S. Ştefan, aşie şi în Selagiu, 
nobilii români, deşi nu în aşa mare măsură, s-au maghiarizat, mai ales cei ce devineau func
ţionari mari la dicasterie sau in armată; nu s-au maghiarizat însă dintre cei cari au rămas 
lîngă aratru şi cari aveau deregătorie în municipiu, documentează aceasta o mulţime de fami
lii nobile române, mai prin toate satele, a căror moşi şi strămoşi în secolii trecuţi, încă nainte 
de a trece la sînta uniune cu Papa, au avut deregătorie mari în municipiul Solnocul M. 
şi Crasna; ei însă, pre lîngă toate suferinţele fizice şi morale, nu s-au ungurit, nici calvinit, 
nici papistăşit; în oficiu ceteau Tripartitul unguresc, în cercul familiei lor ceteau Pravila 
românească; în oficiu scriau în limba diplomatică a ţării - limba lui Cicerone barbarizată 
- acasă, cu familia sa, vorbeau limba coloniilor lui Traian - limba străbună, - la coar
nele aratrului se încînta sufletul lor de doinele, horele şi legendele poporului, iar mintea, 
inima şi sufletul lor se înălţa la ceriuri, la auzul cintărilor pline de arte şi la văzutul ritului 
pompos în biserica naţională; dorinţa lor supremă în viaţă nu era alta, decît ar fi buni lui 
D-zeu şi după moarte a fi înmormîntaţi după toate ceremoniile ritului naţional, lingă acea 
biserică română, care, în suferinţele vieţii lor, li-a fost singurul adăpost, singura consolaţiune 
a inimei frînte de jugul ce-i apăsa. 

Binecu \'Întat să fie sufletul vostru, strămoşi buni, glorie vouă cari aţi suferit atîta pentru 
limbă şi credinţa noastră, şi de trei ori fericiţi voi, strănepoţi, cari aţi avut atari părinţi. 

ce v-au lăsat limba şi credinţa - aceste două tezaure de ereditate! 

III 

Rolul politic naţional din vechime pînă la an. 1848 
i 

Deşi sclavia în care a zăcut poporul român în Selagiu şi sfîşierea lui în două clase 
produsă prin desele imunităţi•, căpătate in parte de la împăraţii nemţeşti, - ca regi ai Un
gariei, - p:irte de la principii transilvani, relativ a fost mai mare ca ln alte p1'Lrţi,şi el în 
minia acestor calamităţi nu s-a maghiarizat, precum vedem că s-a întîmplat în districtul Haţie
gului, unde nobilimea română şi una parte însemnată a poporului iobag, astăzi formează 
micul contingent al maghiarilor în comitatul Unedoarei totuşi în acest period, să nu aşteptăm 
de la selagicni mişmcăminte naţionale ele ceva însemnătate, pentru că deşi se entuziasma 

• Nobili din viţă maghiară - precum şi poporul maghiar în genere - în seclii trecuţ 
numai puţini aflăm în Selagiu; nobilimea maghiară, care o vedem astăzi în Solnoc şi Crasna, 
e mai multă emigrată aici din Secuime, aşa cit numărul celor creaţi din poporul maghiar sela
gian abia face 215 părţi a întregii nobilimi maghiare de aci; încă şi urbile şi opidele din Selagiu. 
a căror majoritate astăzi o fac maghiarii, sunt constituite, mărite şi lăţite de către poporul ve
netic, anume urbea Zilah, de nemţi şi armeni maghiarizaţi, Şimleu. de scepusiani, tăuţi şi armeni 
maghiarizaţi, asemene şi opidul Tâ~·nad: rtiferenţă fac opidele S::ilag:y-Csech şi Crasna, unde ma
joritatea sunt ma11:hiari plugari şi numai puţini armeni ; în toate aceste urbi însă sunt şi români. 
Chiar aşa sunt urbile din Selagiu, locuite de popor străin maghiarizat, precum e Cl11siul - ca
pitala Ardealului, - ai cărui locuitori maghiari, puţini ce erau, se plîngeau amar pe timpul 
Bathoreştilor, că ei în catedrala din Cluj nu aud predicaţiune ungurească, ci numai tot nem
ţească. 
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nobilimea română din cind în cind a alege din sinul său cite un slogăbirău, tablabirău, ma 
chiar şi viceişpan, rolul ce a avut ca factor constituţional în aceste două municipii, a fost 
numai rolul unei caste, nu naţional a poporului român, cu atîta mai puţin '.independentă si 
mîntuit de toată influenţa unei sau altei partide aristocratice maghiare, ce v~nea să fie vic~
şpan au deputat la dietă, şi care potem zice cu toată securitatea, învingerea sa asupra riva
lului în mai multe cazuri avea să o mulţumească armaliştilor români. 

În acest period numai două momente vin de a se însemna; unul cind Mihai eroul 
oştia prin Selagiu şi avură bătaia de la Guruslău (comunitate română, mestecată cu maghiari, 
în comitatul Crasnei) şi altul, răscoala lui Horea; în cel din întîi, poporul român, fără de 
diferenţă de clase, simţea şi manifesta, că el nu merita soartea ce-l apasa de cîteva cente de 
ani, ci e demn de un viitor strălucit; el salută cu bucurie convocarea de la Alba Iulia _ 
Apulum - prin !>1ihai, la an. 1601, unde spera uşurarea soartei sale. 

l\lai fermecătoriu ca acesta, a fost pentru selagiani, resunetul libertatei proclamate de 
Horea la an 1784, cînd poporul român transilvan, ne mai potînd suferi apăsările şi împi
lările domnilor pămînteşti, mic cu mare s-a aluturat principiului de scăpare; de la acest 
rniŞcămînt, născut în munţii Transilvaniei, aştepta nu numai poporul iobag de pre cîmpia 
Ardealului, ci şi cel Selagian scăparea din robie, iar nobilimea română punerea în puseţiunea 
care-i compeţia şi ei ca factor constituţional. - Versurile cîntate în oastea lui Horea: „Horea 
be, se veseleşte", etc., etc.7 au străbătut cu repezime în Selagiu, şi încă cu atît mai mare, cu 
cit munţii Apuseni ai Tranniei, întinzîndu-se pînă în Selagiu, mulţi dintre selageani puteau 
lua şi parte activă_ în lupt~ pentru liberta~e, în~epută ?e bravii ~u~teni. Spiritul întregului 
popor român selag1an, era mtr-o fermentaţmne ş1 numai una matene-1 devea, ca virtutea ro
mană să renască, şi braţele lui să fie aşa de valoroase ca odinioară. 

în legătură cu acest mişcămînt naţional născut în munţii Ardealului şi străbătut şi la 
noi în Selagiu, nu pot să nu memorez pre demnul, de pie memorie, Gregoriu Maior nobil de 
Servadu (Szarvad)8 , episcopul diecezei Făgăraşului, prea iubitul fiu al Selagiului; binevoitorul 
cetitor va şti poate meritele acestui bărbat, ce le-a avut ca episcop gr.-cat. pentru creşterea 
şi cultivarea în ştiinţe a ju_nimei româ~e, ::- ~fle.însă şi a~ee~, că fiind _el fiu al unei familii 
selagiene, dintre cele puyine" ~on.~tar~e .• mc~ _dm f_rage~~ tme~ete a simţit jugul sub care
langezea naţiunea româna; pannţu lw, tn mtma latifundnlor capatate de Ia opresorii naţiu
nei şi religiunei române, rămînînd fideli acestor tezaure, în aseminea fidelitate au educat şi, 
pe fiul ]or Gregoriu, ~are ~hiar cînd_ sclav!a a fost aj~s .culm~a ei, fiind ~n .etate de bărbat 
la an. 1772, a devemt episcop al d1eceze1 Făgăraşulw. Cine dintre româm simţea şi percepea 
asprimea şi ruşinea servitut~i _naţio~ale ~ai bine dec!t Gregoriu Maior? Sub impresiunea 
acestei injurii naţionale a primit el h1rotomrea eppeasca, cu speranţa că prin ajutorul pozi
ţiunei înalte şi a cunoştinţelor ~al~, îi va .succede a. «;Ielătur_a acea .servitute. 

Mari au fost speranţele lut, ŞI pre atit de man mcelaţ1unea ş1 amărăciunea sufletului 
său; în loc de a scăpa naţiunea de robie, a căzut el ?nsuşi în ea, în lcc de a fi susţinut de 
cătră cei mai mari pe scaunul eppesc, a fost aruncat m carcerele l\Iuncaciului. Cine ar putea 
descrie mai fidel amorul său naţional şi suferinţele lui pentru acest amor, ca el însuşi? Ca 
document despre aceste, las să urmeze aci cîteva cuvinte din plînsoarea sa, trămisă din carce
re de la Muncaci cătră împărăteasa 11Jaria Teresia: „Sedevo io quivi or mai 7 anni in tene
bris et umbra mortis, in exilioet poenitentia elli pecatti miei e delia Gente mia, anzi per 
quelli delie nazionalita di Trannia, patria mia altrimenti nativa, ma per molti miei nella Vigna 
de! Signor sparsi sudori e lavori, a me moeto ingrata; sedevo, dissi, quivi rnortosapolto", 
etc., etc. 9 • 

Nu voiesc a descrie aci biografia lui Gregoriu Maior, pentru că nu e aici locul şi nice 
am de cuget a mă ocupa intru atît cu persoane, cit cu fapte; pentru de a cunoaşte însă cauza 
influenţei lui asupra poporului Selagian, şi de aici influenţa asupra dezvoltării repede naţionale 
a poporului român din Selagiu către finea scclului trecut, sper că nu voi abuza cu paciinţa 
cetitorului, aflînd de lipsă a mai însemna, că Gregoriu Maior după hirotonirea sa îndată la 
anul 1773 s-a rentornat din Blaj în patria sa nativă, în Selagiu, spre a face vizitaţiune cano-

7 Scrietoriul acestor notiţe, încă în infantiă a învăţat de la mama sa versurile despre Ho-
rea. 

8 Comunitate română în comit. Solnccul 1\1. 
9 Pre română: şedeam eu aci acum de şepte ani îu tenebris et in umbra mortis, in exilio 

et p:-ienitent.ia, pentru pecatele mele şi ale gintei mele, ba încă şi pentru ale naţionalităţilor din 
Transilvania, de altmintre patria mea nativă, ma pentru multele sudori şi ostenele, cari le-am 
vărsat în via Domnului cătră mine mult ingrată; şicdeam, zisei aci mort îngropat, etc., etc· 
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nică şi a mai întări, respective a lăţi uniunea cu Papa; umblînd dînsul din sat în sat, ca un 
misionar, nu puţine cuvinte de mîngăiere şi de speranţă, de un alt viitor mai fericit, a auzit 
din gura lui, nu numai p::>porul iobag, dar şi nobilimea; poporul credea că Maior era părintele 
lui, nobilimea asemine, pentru că era din clasa ei1°; cu atît însă le-a fost supărarea mai 
mare, cînd preste puţin timp după călătoria din Selagiu părintele poporului român a fost 
nevoit iară a părăsi Blajul, şi a trece prin Selagiu11 în prinsoarea de la Muncaci, de unde 
<lupă robia de 7 ani ieşind în 1782 a abzis de episcopie şi la 1784, fiul colonilor lui Traian, 
(;regoriu Maior - frînt în puterile fizice, în sufletul său însă cu inspiraţiune de libertate şi 
mărire naţională - a repauzat. 

„ * * 
J,upta pentru libertate începută în munţii Tranniei la anul 1784 pre lîngă urmările 

cde funeste pentru eroii săi, a avut şi cele salutare pentru poporul întreg iobag; soartea ioba
gilor în marele principat al Tranniei, unde se ţinea şi Selagiul a devenit mai uşoară, poporul 
român pretutindene a început a se deştepta şi inteligenţa română - puţină ce era - a recu
noscut adevărul, că fără de naţionalitate, nu e mîntuinţă nice fericire: însufleţirea ei pentru 
aceea o vedem manifestîndu-se în „Libellus suplex valachorum" în 1791. 

Selagiul ca parte integrantă a m. principat al Tranniei în legătură politică cu Clujul 
şi bisericească cu Blajul, foculariul naţionalităţii române, nu a rămas îndărăpt; speranţa sela
giani!or ce o aveau ei de la fire pentru libertate personală şi naţională, întărită în inima-le 
de repeţite ori prin cuvintele dulf:i ale părintelui episcop Gregoriu Maior, trecînd de la gene
raţiune în generaţiune, prin operele lui Şincai şi Petru Maior, s-a prefăcut în convingerel2, 
şi numai maghiarismul început în dieta Pestei la an. 1791 şi continuat de la 1825-1848) cu 
atîta furie, a împiedicat, de românii în genere şi specialminte selagianii, nu numai că nu au 
putut face în acest period progresul dorit, ci-i vedem în multe privinţe, mai ales pre nobilime, 
că merg îndărăpt, pentru că nainte de 1784, deşi nu în măsura cuvenită, dară tot vedem pre 
mulţi fii ai nobilimei selagiene, că aşa numiţi cum erau - îmbrăcau funcţiuni frumoase în 
ambele municipii, dup-acest an însă, mai ales de la începutul seclului presinte, cu toate că 
au fost trecut la uniune, îi vedem eschisi mai cu totul şi de la aceste avantagiuri personali, 
sau numai aceia admişi, cari treceau şi de la unire cu totul la catolicism şi prin aceea la ma
ghiarism. 

O politică iezuitică aceasta, mai înainte a reflecta românilor ca să fie uniţi, că apoi vor 
fi consideraţi, după aceea a le spune verde că consideraţiunea lor numai atunci se poate în
tîmpla dacă vor trece la catolicism; şi întru adevăr, ea şi-a ajuns scopul în mare parte, pen
tru că !n Selagiu de la începutul seclului presinte pînă în 1848, abia vedem vreo 4-5 indi-
vizi cari au avut oficiu de ceva însemnătate, şi şi dintre aceştia, numai unul rămas la reli
giunea română, ceilalţi trecuţi la catolicismt3 • 

10 De la această călătorie p~in Selagiu a lui Maior se datează, că în Selagiu astăzi tot 
p'lporul român e unit; să nu cugete însă cineva, că această unire s-a efectuat uşor, fără de 
rezistenţă, nu nice decît, pentru că din docnmintele familiari ce le am la mină, e prea in
vederat, că uuii nobili români, cari erau funcţionari în municipiu, legişti de ai lui VerbOczi, 
însă nu mai puţin pravilişti româneşti nu au vrut să treacă la unire nicidecît, ci unindu-se popo
rul de rînd întreg, ei mai bucuros au ascultat liturghia afară la fereastra altarului baserecei, edi
ficate şi dotate în mare parte de ei, decît să incure păcatul de a trece de la religiunea străb
nă. 

11 Locul transenale şi a lui Tnhutum, cînd a trecut preste Meseş în contra lui Gelu. 
12 Mirare, cum aflăm lăţite operele acestor doi bărbaţi, apostoli ai naţionalităţii româ

ne, prin tot Selagiul, şi cu atît e mai mare de mirat, cu cit pre acele timpuri preoţimea 
selagiană în mare parte nu avea altă educaţiune decît învăţarea cetitului la monastirea nu
mită Strîmba (în Soln. int.) şi teologia morală în Blaj. - Oare este preoţimea selagiană de 
astăzi - cea cultă - şi acum atît de zeloasă? ! 

13 Aceşti indivizi, au fost Petru Pap nobil de Băseşti, din începutul seclului prezinte 
trecînd prin toate gradurile deregătoreşti ajuns a fi vicecomite; acum mort de mult, însă spre 
onoarea sa şi a nepoţilor săi, ca român credincios naţiunei şi religiunei strămoşeşti ; - altul 
Alexiu Balint de Sarvad nainte de 1848 vicecomite, şi acesta ca cel dintîi (P. Pop) în comita
tul Solnocnlui M. iar în comitatul Crasnei, Papu de marginea, fost geometru, şi Ioane Lazar, 
protofiscal şi mai apoi, precum şi în prezent, vicecomite primar ; toţi trei însă trecuţi la cato
licism. - A fost timpul, cînd Alexiu Balint acum funcţionar de a lui Bach, pensionat, în Dobri-
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Aceasta a fost clobînda nobilimei selăgiene pentru că părăsind credinţa străbună a trecut 
la uniune cu Papa! 

Din aceste pre scurt premize, cred că nu voi greşi în contra adevărului - dacă yoi 
zice, că rolul p:J!itic naţional al românilor selagieni, de la 1748-1848 nu a fost altul, decit 
a striga la congregaţiuni marcale şi la restauraţiuni!e de 3 ani cite un „vivat", (şi după unt:. 
beutură groasnică pre contul unui sau altui boier maghiar, a vedea pre mulţi dintre nobil::..~ii 
români zăcînd pre sub gardurile urbilor respective (Zeiau şi Şimleu). 

În această stare deplorabilă de decadenţă naţională şi morală a nobilimei române a aflat 
evenimentul din 1848 pre românii selagieni. 

IV 

ltfişcămîntul naţional din 1848 la l'Omânii selagiani 

Pre cit a fost de mare decadenţa naţională a nobilimei selagiene în anii ceşti din urmă. 
pre atît de mare a fost şi surprinderea ei şi a poporului întreg român la auzul sunetului de 
libertate şi egalitate, proclamată în dieta Ungariei la an. 1848; a libertăţii şi independenţei 
naţionale, proclamate tot în acelaşi an în 3/15 Mai, la Blaj; acesta e momentul, cînd românii 
din Dacia, după atîtea cente de ani, iar se văd uniţi în cugete, uniţi în condiţiune; inima lor 
precum şi a altor popoare însetoşate de sînta libertate şi egalitate, se consola prin acea dul
ce convingere, că frîngîndu-se odată catenele servituţii vechi, politica infernale de a mai crea 
nobili şi a face caste pentru de a putea despotiza mai uşor peste mulţimea popoarelor, a căzut 
pentru totdeauna; poporul român credea, că a intrat în acel moment al vieţii sale naţionale, 
în care el va fi guvernat de un guvern a cărui principiu este virtutea, iar nu prejudeţul, [pre
judecata - n.n.] au frica. (Montesquieu: de principe de la democraţie). 

* * * 
Îngrijirea naţiunei e, că unde-s norii mai groşi, acolo să apară fulgere spre a-1 ns1p1; 

providenţa divină încă se îngrijeşte adeseori, că unde e întunericul mai mare, acolo să răsară 
luceafărul spre a lumina; această providenţă, nu a uitat nici de românii selagiani. Grea a 
fost iobăgia şi mare întunericul prin care orbecau românii selagiani în seclul trecut, şi Ddieu 
li-a trimis pre luceafărul Gregoriu Maior. 

Aberarea şi confuziunea naţională Ia începutul seclului prezent, a fost formidabil pentru 
ei, şi Ddieu le-a trimis pre un alt luceafăr, pre Simion Bărnuţiu; adevărat că nu din familie 
boierească ca Gregoriu Maior, spiritul lui însă, cu atît mai neînfrînghibil şi mai pătrunzător 
în venitoriul românimei din Dacia Traiană; luceafărul Selagiului, născut în 1808, a luminat 
la an. 1848, şi razele luminei lui au străbătut din mediul Transilvaniei pînă în Selagiu. Pentru 
poporul român selagian se deschide o nouă eră de activitate şi de luptă spirituală; sub im
presiunea razelor acelei lumini şi sub scutul îngerului păzitor a românismului, vedem pre 
acest popor, fără diferenţă de clase, peregrinînd la Blaj, ca să iee şi el parte la sărpătoarea 
independentei naţionale să jure şi el pentru susţinerea intregităţii, autonomiei patriei comune 
şi defendarea naţionalităţii române, să fie şi el martor actului măreţ, în care fiul Selagiului, 
zicînd formula jurămîntului naţional, provocă pre toţi românii, nu ca Gregoriu Maior, la 
unire cu Papa, ci la unire politică, la unire în cugete şi simţiri. 

Pătrunşi de grandeţea şi sinţenia acestui act, vedem pre românii selagieni acasă în muni
cipie p:isînd la esercerea drepturilor lor p:)litice, şi credincioşi jurămîntului depus în Cîmpul 
Libertăţii, apădndu-şi naţionalitatea la 1848/9, nu contra tătarilor şi turcilor, ci contra des
cendenţilor lui Atila şi Arpad, cari acum se aieptau de la Oradea şi Dobriţin spre Selagiu, 
cu mai mare furie ca odinioară turcii, spre a le lua nu numai averea, viaţa, dară şi limba, 
naţionalitatea; spre a duce pre junii şi bărbaţii români, cari nu au scăpat de timpuriu la 
munte sau cum zice p'.)p'.lrul la oastea lui Iancu, şi unii la a lui Urban, nu contra tătarilor 
şi turcilor, - ci contra fraţilor români din Ardeal, cari apărau independenţa patriei comune 
şi naţionalitatea română; preoţimea, de la care poporul român singur îşi căpăta nutremînt 
naţional, acum devenea maltratată, încarcerată, şi cum că nu a fost şi spînzurată, e meritul 
demnului de pie memorie mitropolit Şuluţiu, - atunci Vicar foraneu al Selagiului, - care 
cu blîndeţea şi înţelepciunea sa, a ştiut dom0li inimile contrarilor naţionalităţii române. 

* * * 
ţin) şi Ioane Lazar deşi trecuţi de la religiunea noastră nu le-a fost ruşine a se decfiara 
că sunt români; oare mai veni-va timpul ca să le fie glorie a zice, că şi ei sunt fii de ai lui 
Traian? 1 
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Pre cit a fost de mare bucuria poporului român selagian, auzind sunînd ora libertăţii 
şi egalităţii palitice prin legelaţiunea din 1848, pre atît a fost de mare amărăciunea lui, cind 
a văzut, că la constituirea comitetelor reprezentative din municipii, el vine eludat cu totul; 
el a observat cu durere că, naţiunea română din Selagiu şi după legelaţiunea democratică, e 
osîndită a fi tot servitoare la cea maghiară, iar nu liberă şi egal îndreptăţită, precum vrea 
Ddieu şi dreptatea eternă. Pentru această desconsiderare a românilor la constituirea comite
tdor repres. din 1848, nice nu avem să însemnăm despre viaţa palitico-naţională din acest an, 
sau period scurt, decît alegerea de deputat din opidele Sz.-Cseh (în comitatul Solnocul M.) 
şi Crasna (în comitatul Crasnei)"; în amîndouă locurile s-au năzuit românii a concurge la ale
gere ca români, cu candidatul lor, parte naţională. 

Despre soartea şi viaţa naţională a românilor selagiani, sub sistemul absolutistic a lui 
Ilach, în restimpu de 11 ani, nu e de a memora nimic, deoarece aceea a fost întru toate iden
tică cu cea a tuturor românilor de sub sceptrul Habsburgic, acelaşi jug, acelaşi despotism 
i-a apăsat pre toţi; singura diferenţă va fi poate, că portul naţional şi limba naţională a sela
gienilor în aceşti 11 ani, au pătimit mai mult, ca nainte de aceea într-una 100 de ani. 

Frîngîndu-se absolutismul lui Bach prin diploma împărătească din 1860, 20 octombrie, 
pJporul român selagian, slăbit materialmente, întărit însă în spirit, la constituţiunea reacti
vată în 1861, s-a năzuit a lua partea ce-i competea ca popor compact; poporul român fără 
osebire de clase, au condiţiune, a pus umăr la umăr, pentru de a putea ocupa terenul consti
tuţionale, în măsura cuvenită, nu puţină însă a fost durerea lui, cînd s-a convins a doua 
oară, că celor de la putere nu le este intenţiunea a lăsa să participe şi el în măsură egală cu 
cel maghiar la beneficiile constituţionale ; românii din Solnoc, în număr de 70 mii, faţă cu 
40 mii maghiari, armeni, evrei şi ţigani, în comitetul reprezentativ comit. între 604 membri 
abia pot intra 163 inşi; între 40-45 funcţionari comitatenşi, abia numărau 3 români; iară 
cei din comit. Crasnei, la număr 33 mii, faţă cu 21 mii şi citeva cente de maghiari, e:vrei, 
armeni, tăuţi şi ţigani între 220 membri din comitet abia 60 inşi români; între 30-35 func
ţionari comitatenşi, numai 3 români. 

Convocindu-se dieta Ungariei la an. 1861, românii în cele 5 cercuri alegătoare din Sela
giu, au participat la alegeri cu candidaţii lor naţionali, ei însă, deşi în majoritate, nu au putut 
reieşi nici cu un deputat naţional, prin urmare, interesele lor nu sunt nice reprezentate nice 
apărate. 

Amărăciunea tnfiptă Selagianilor prin nedreptăţile făcute atît la constituirea comitetelor 
reprezentative, cit şi la alegerile de deputaţi, şi-a ajuns culmea, cind li se spuse că ei nu 
mai sunt ardeleni ci ungureni; şi nu fără cauză, pentru că interesele lor, atît materiale cit 
şi naţionale, au fost şi sunt în strînsă legătură cu celea ale fraţilor din Ardeal ; românii au 
primit această lovitură, această despărţire de cătră fraţii lor, nu cu mai puţină indignaţiune 
decît resoluţiune de a protesta la Maiestate contra acestui act, îndreptat în contra integrităţii 
şi autonomiei Transilvaniei, a cărei nedependenţă e nedisputabile. 

Priu lucru se întăreşte trupul omului, iar spiritul prin suferinţe; aşia vedem şi pre româ
nii selag!ani, după atîte suferinţe seculare, şi după atîtea amăgiri şi încrucişări de interesele 
lor, în acest moment, nu slăbiţi, ci tari în spirit; tari zic, şi această tărie se duplică prin 
memoria jurămîntului depus în Cîmpul Libertatei, la an. 1848, pentru nedependenţa naţională, 
pentru integritatea şi autonomia Transilvaniei; spiritul cel sublim al fratelui lor, a lui S. Băr
nuţiu, a pătruns în inimile lor, şi la 18 septembrie 1861, românii selagiani au avut o zi neş
tergibilă din analele naţiunei române ; aceasta e ziua, în care vedem pe poporul român -
după secule întregi - întîia oară adunat, din ambele municipie, din Selagiul întreg, pentru 
de aşi apăra întregitatea şi autonomia patriei, a Transilvaniei. nu prin forţă fizică, ci prin 
puterea lor morală. Poporul comunităţii Băseşti, a fost martor acestei sărbători adevărat 
naţională, în care poporul român din întregul Selagiu în consens unanim s-a dechiarat a 
protesta contra actului nelegiuit de dismembrare a Selagiului de cătră mama lui Transilva-

u Cercul de alegere proprie, numit Crasna, nice există, ci numai al Zelaului; cauza că 
poporul din comitatul Crasnei a ţinut alegerea în Crasna şi nu în Zeiau (urbe lib. reg. în 
comit. Solnoc) a fost, că comitatul Crasnei nu a voit să aleagă încă în comune cu alegători 
din alt municipiu, cu atît mai puţin pre teritoriul altui comitat, precum hotărîse dieta de la Po
jon în 1848, şi precum am înţeles de la bărbaţi demni de credinţă, în urma puternicului sfat 
al br. Veselenyi, care vrea în toată forma a slăbi elementul român în Selagiu; deputatul ales însă 
în Crasna de către majoritatea română, nu a fost verificat. 

Comitetul Crasnei a cerut de repetate ori şi mai în urmă, în 1867, în nov., strămutarea 
locului de alegere de la Zeiau la Crasna, pînă acum nice un rezultat. 
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nia şi a-şi validita protestul la Majestate, prin una deputaţiune de 3 membri15 • Această depu
taţiune a fost deodată plenipcitenţiată a cere în una petiţiune deosebită şi vindecarea injurielor 
făcute românilor, în aceste două muuicipie cu ocaziunea constituirei comitetelor comitatense, 
şi la restauraţiunea municipală din acelaşi an ; nu mai puţin aceea ca, fiind Selagiul locuit 
de o majoritate română, l\Iaiestatea sa să se îndure a denumi pentru ambe aceste municipie 
comiţi supr. de român18 • 

V 

Românii selagiani sub provizoriul lui Schmerling 

După era scurtă constituţională de un an, urmînd provizoriul lui Schmerling ştim cu 
toţii ce au avut de a suferi românii în genere ; pentru aceea nice voi însemna din acest period 
despre Selagiu, decît cîteva cercustări mai momentoase. 

Românii selagiani, precum am văzut, cerind în petiţiunea sa, îndreptată către Maiestate 
la an. 1861, şi aceea ca pentru ambele municipie din Selagiu să se denumească comiţi supremi 
de naţionalitate română, intrînd provizoriul, pre drept erau în speranţă, ca înaltul regim, con
siderînd majoritatea poporului român din ambe municipiele, precum şi credinţa lui manifestată 
în toate timpurile, şi suferinţele din an. 1848, pentru credinţa şi aderinţa cătră tron, se va 
îndura a denumi comiţi de român, însă nu s-a împlinit. 

Ţinîndu-se dieta Transilvaniei la an. 1863/4, românii se!. sperau că doară li se va im.pli
ni altă speranţă, adecă protestul lor, contra dismembrării Selagiului de cătră Transilvania, 
se va transpune Dietei şi aceeaşi la înălţimea misiunei sale defendînd integritatea, autonomia 
şi nedependenţa Ardealului, va reclama, cu voce poternică, fiicele răpite, însă nu s-a împlinitu. 
Tot în acest provizoriu românii credeau, că tandem aliquando li se va respecta limba ; aceasta 
însă, pre lingă toate ordinaţiunile mai înalte, nu s-a împlinit; tot, de ce s-au putut în citeva 
îmbucura românii selagiani, a fost că comisarii (Fispanii substituiţi) din Selagiu, în urma pe
tiţiunii înaintate la Maiestate în 1861, pentru injuriile ce li s-au făcut românilor în muni
cipie, şi la stăruinţa alor 2-3 bărbaţi din fruntea clerului selagian, au denumit şi dintre 
români oficiali, şi anume în Solnocul M. 7 inşi, iar în Crasna 6 inşi, şi aceşti puţini români 
erau chemaţi a apăra interesii poporului român în contra alor 60 colegi de ai lor de naţio
nalitate maghiară, precum şi contra alor 20 şi mai bine de advocaţi, tot din acea naţiune, 
cari toţi, cu puţină excepţiune, mai multă frică aveau de aristocraţii lor decît credinţă cătră 
jurămîntul depus, unii ca oficiali, alţii ca advocaţi; pentru aceea putem zice, că viaţa unor 
din aceşti puţini deregători români sub acest provizoriu, privind la mulţimea proceselor urba
riale, puse toate în curent cu o iuţeală groaznică, precum şi împilările şi maltratările solgă

biraielor, jurasorisor şi pandurilor asupra poporului, - a fost un purgatoriu, să nu zic un 
martiriu ; zic, numai a unora, pentru că nu toţi sunt întru adevăr români, mai sunt şi de 
cel, cari bine se caracterizează, într-un număr de astă-primăvară a unui ziar român: „de oa
meni ai fiecărui sistem, trăiesc pîntecelui". 

15 Despre această adunare a sălăjenilor vezi raportul în Gazeta Transilvaniei, din 1861 
Nr. 75. 

16 Efectul real al protestului selagianilor, întins Maiestăţii Sale, în oct. 1861, în cauza des
membrării, precum ştim cu toţii, a fost nimica; a fost însă cel moral mai mare, pentru că ei au 
auzit din însuşi gura iubitului lor Monarh, că memorandul lor se va transpune dietei transil
vane, care cu ocaziunea proximă îl va lua la dezbatere meritorie. 

17 Românii selagiani au vrut de nou să se adreseze Dietei Transilvane în cauza aceasta; 
un rescript însă, venit de la Cancelaria aulică, prezidialmente, impuse comisarilor din Selagiu, 
de a vigila necontenit ca nu cumva să se mai adune poporul român în cauza dezmembrării părţi
lor anexate şi a judeca aspru pe cei ce ar îndrăzni a face ceva paşi în cauza aceasta ; aceste mă
suri au implicat orice năzuinţă dreaptă a selagienilor de a se întoarce cătră Dieta Transilvaniei 
pentru cauza lor, care dietă, ştia dealtminteri preabine cauza părţilor, precum şi chemarea; sa 
cea înaltă pentru patrie; din această cauză, io, din parte-mi, nece pot pricepe, ce vrea preavene
rata Gazetă a Transilvaniei din an. 1866, nr. 97-101 cînd, luînd în apărare pre deputaţii români 
pentru purtarea lor în genere şi specialmente faţă cu părţile dezmembrate, impută alegătorilor 
că nu i-au făcut atenţi la misiunea sa, iar celor din Părţi, că de ce nu au supeditat cele necesa
re; de e dreaptă această imputare, io atunci nu pricep cum înţelege venerata Gazetă drepturile 
şi obligaţiunile deputaţilor din una casă representativă? I 
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VI 

Sub provizoriul lui Xlajldth 

Poporul dubit şi împilat de cătră oficialii cei nesăţioşi şi advocaţii aristocraţilor, naţiu
nea română încelată în dorinţele cele mai legitime ale ei în cauza publico-naţională; nu e de 
mirare dară, dacă românii selagieni doreau din animă căderea provizoriului Schmerlingianu 
care pre ei îi apăsa mai tare ca absolutismul lui Ilach, iară pre inimicii lor îi îngrăşa pre contu( 
poporului român; atunci era numai un Bach, sau mai bine zicincl Paşi turceşti; românii sela
giani au salutat cu bucurie paşii Maiestăţii Sale, cind a zis că provizoriul lui Schmerling va 
să încete, şi constituţionalismul va reînvia; mare a fost încelaţiunea lor cind au văzut că 
constituţionalismul reînvia cu punerea lui ~lajlath în frunte, şi prin aceasta, în fruntea comi
tatelor, tot aristocraţi ruginiţi, şi în scurt după aceea, destituirea oficialilor români din toate 
posturile cardinale, sub pretextul că sunt comunişti, demagogi, au că nu pricep a fi constitu
ţionalişti, adecă, mai rămînînd ei în post, nu se va putea trece din provizoriu cu atîta repe
ziune la constituţionalism. 

În cunoştinţa acestei încelaţiuni amare şi în sentimentul dureros al acestei nedreptăţi. 
vedem pre românii selagieni în 1865 în noevm. şi dicemvre, păşind la alegere de deputaţi, cu 
candidaţii lor naţionali, cu toată resignaţiunea; zgomotoasele şi violentele alegeri din Selagiu, 
precum şi rezultatul lor, sunt prea bine cunoscute publicului român, atît din relaţiunile tutu
ror foilor române, cit şi din unele nemţeşti; în 5 cercuri cu majoritate română, nece un depu
tat român ; brutalităţi, frîngeri de oase şi omoruri însă destule; provizoriul lui Majlath a 
emulat în împilări şi dispuneri despotice cu absolutismul lui Bach şi provizorilu lui Schmer
ling; de cumva sub provizoriul lui Schmerling s-a făcut ceva dispoziţiune mai dreaptă şi pentru 
români, provizoriul lui Majlath a dispus contra, sub pretextul că aceea, fiind făcută sub pro
vizoriu, nu poate fi bună în constituţiune18 • 

VII 

Sub dualismul maghiaro-nemţesc 

După împilările de sub provizoriul lui Schmerling, în decurs de 5 ani, şi după brutali
tăţile de sub provizoriul lui Majlath, selagianii sperau că înaltul regim unguresc care după 
legile din 1848 ar fi să fie democratic, va alina durerile lor, va fi drept în denumirea comiţilor 
supr „ şi va face dispoziţiuni ca comitetele comitatense să se constituie pe o bază mai dreaptă, 
după care poporul român să fie reprezentat amăsurat majorităţii sale, ei sperau că limba lor 
se va declara egal îndreptăţită; în deşert toate speranţele, pentru că celor de la putere le-a 
plăcut altmintre I 

* * * 
După această nouă lovitură în interesul poporului român, cu inima plină de durere îl 

vedem pasînd la alegerile de funcţionari la an. 1867, în lunile lui mai şi iunie; el şi-a pus 
toată silinţa ca măcar aceste alegeri să reiasă îndestulătoar pentru el, şi pentru dreptate ; 
au voit ca, dacă nu au nece un comite de român, să aibă măcar cite un vicecomite. Interesii 
magnaţilor şi ambiţiunea poporului maghiar au vrut altmintrea, ei nu au putut suferi să aibă 
românii vreun v. comite din sînul lor, ci spre batjocura legilor la cari ei se provoacă cu atîta 
sumeţie abia au suferit ca peste 100 mii români să aibă 9 oficiali subalterni (5 în Solnocul 
M„ 4 în Crasna). 

Întru altele, cum le merge selagianilor de la inaugurarea dualismului încoace, cred că nu 
mai deve să memorez nemica, pentru că starea şi soartea lor p~litico-naţională nu difereşte 

1• Sub provizoriul lui Schmerling s-a fost făcut nescari schimbări mai corespunzătoare 
referinţelor locale, atît în cercu-ik juzilor cercuali, cit şi a notariatelor comunale, aşa cit în aste 
din urmă venea, încitva satisfăcută şi justa pretensiune naţională a românilor; provizoriului 
lui Majlath însă aceasta nu-i convenea nccc decît. 
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întru nimic de ceea a întregii naţiuni române de sub coroana lui S. Ştefan; dualismul de
neagă existenţa p::ilitică a naţiunii întregi, prin urmare a românilor selagiani; acest dualism 
deneagă aceea ce legislaţiunea ungurească ante de 1791, - după cum atestă nenumărate 
urme din „Corpus iuris"-ul Gngariei - a recunoscut; el - dualismul - nu cunoaşte în 
imperiul austriac decît una naţiune maghiară şi alta nemţiască; Tripartitul şi Aprobatele deşi 
despoia pre naţiunea română şi pre fiii ei de drepturi, totuşi nu i-au denegat niciodată exis
tenţa ca naţiune; arată aceasta nenumăratele locuri, ce ocur prin acele legi, cu expresiunea 
<le „az olah natio". - dualismul însă recunoaşte numai soiuri şi rase de popoare (nepfaj). 
sau indivizi, care sunt datori să solvească darea regulat şi să suporte toate greutăţile; este 
dară la rind, e dreptul şi datoria naţiunii române, ca să arate celor de la putere şi Europei 
întregi, că ea - naţiunea română - există nu ca o turmă de vite, ci ca o naţiune politicd, 
coordonată, şi nu mbordoată celei maghiare; e datorinţa naţiunii întregi ca, memore de trecutul 
ei şi conştie de drepturile ce-i compeţesc ca unei naţiuni, aducindu-şi aminte şi de jurămîntul 
depus îu Cimpul Libertăţii, acuma sunt 20 ani, să se mai întrunească odată în un Congres 
Naţonal, şi să se pronunţe în un mod demn de una naţiune, care are să aibă un viitor. 

Duprt aceste scurte noţiuni despre trecutul şi prezentul stat politico-naţional al româ
nilor din Selagiu, ar fi acum să mă exprim, cum noi, selagianii, am putea scăpa de atîtea 
nedreptăţi şi nenorociri ce ne împiedică dezvoltarea şi progresul naţional? Nu mă simt însă 
cr.mpetent a mă dechiara în o chestiune atît de gravă, şi cu atît mai puţin aşi vrea a preocupa 
opiniunea şi convicţiunea poporului întreg selagian în asemine caz momentos; suntem în viaţa 
constituţională, adunările şi reuniunile p1litice, între marginile legei sunt iertate; deci dato
rinţa p:>porului şi a S=natului român din Selagiu e că, şi pînă cind naţiunea întreagă se va 
putea consulta despre soatea ei într-un Congres Naţional, - privind cele două chestiuni grave 
şi vitale pentru naţiunea noastr{t, chestiunea naţionalităţilor şi cea a organizării municipiilor. 
considerînd şi împrejurarea fatală că noi, romînii selagiani, la dietă nu suntem reprezentaţi 
nici prin un deputat din sinul nostru, - să se întrunească politicamente cit mai curînd, :;;i 
aşa, în mod legal consultîndu-se, să facă un pronunciament, demn de fiii Selagiului, cari nece 
într-o împrejurare nu şi-au uitat că sunt descendenţii lui Traian. 

Închiu aceste litere cu expresiunea dorinţei fierbinţi, ca poporul român din Selagiu. 
fidel jurămîntului din 1848. depus în Cîmpul Libertăţii, fidel concluziunilor adunării din 18 
sept. 1861, ţinută în Băseşti, şi memore de virtuţile cetăţeneşti şi naţionale a compatrioţilor 
săi, a unui Gr. Maior şi a lui Sim. Bărnuţiu, să nu pregete a-şi împlini datorinţa sacră către 
posteritate, să iasă pre cîmpul activităţii. carea singura e înstare a ne mîntui naţiunea de 
pericolul care o ameninţă. 

Un romdn armalist 

AN 1868 SALAJ .. MICROMONOGRAPH" PUBLISHED IN THE .. FEDERAŢIUNEA" 
JOURNAi, 

(Summary) 

A real Sălaj micromonograph is published in the pages of Pederaţiunea Journal in Buda
pest in 1868. Even if written under pen name, the author identified the author of micromono
graph as being George Pop de Băseşti. In his work; George Pop de Băseşti wanted to reveal the 
politic and national activity of his Romanian fellow countrymen. 

The information and the appreciations some of them new and interesting, justify, beyond 
the republishing of this political and historical „document" of that time. It means a further 
proof of the Hungarian sovereignity's constant exertion to weack;en or destroy the Romanian 
.ethnic element in Salaj, usind any means. 
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